

# 高质量发展的长春实践

有机焕新

## 在「存」与「增」之间编织可持续的城市未来

城市更新，是一场关乎根脉存续、空间再造与品质重生的深刻变革。在全面振兴新突破三年攻坚行动引领下，长春的选择清晰而坚定：以“人”为本，以“文”为魂，让历史活在当下，让绿色触手可及，让安全扎根土壤。

这不仅是发展课题，更是治理智慧。存续，意味着让凝固的历史“开口说话”，在活化中变得可感可及；增益，代表着将封闭的空间“还给人民”，在透绿中重构城市肌理。存与增之间，一条主线贯穿始终——一切为了人，一切依靠人。

于是，我们看见一条条街巷重获新生，一片片绿色浸润生活，一根根“城市血管”悄然焕新。文化在这里延续，生活在这里升温，安全在这里筑牢。长春，正用系统性实践，编织一个既有厚度、又有温度，既能回首过去、更能稳健前行的城市未来。

**存续历史根脉  
让文化在活化中“可感可及”**

长春的城市更新，高度重视历史文化遗产的保护与活化，致力于将凝固的历史转化为可触摸、可参与、可消费的当代生活场景，最终实现“让历史可阅读、建筑可触摸、文化可感知、业态可活化”的有机统一。

以吉林省首条“中国历史文化名街”——新民大街的保护提升为例，改造严格遵循“保护第一、文化引领、开放共享、以人为本”的理念。这条全长1445米、两侧密布伪满时期历史建筑的街道，通过耐心协调沿线13家产权单位，拆除了总计3725米的院落围墙，一举释放出4.5公顷的宝贵公共空间。这些空间少部分用于商业，大部分被精心设计成各具特色的口袋公园，如珍珠般散落在历史建筑群中。

在“修旧如旧”保护历史肌理的基础上，改造更致力于回应当代人的生活与精神需求。街区引入了特色品牌店铺，融合言几又书店、宋洋美术馆等文化体验空间。这种“历史文化IP+沉浸式体验”的模式，成功将厚重历史转化为可消费、可体验的潮流生活，实现了文化价值与商业活力的共生共荣。

新民大街的实践并非孤例，南广场历史文化街区北京大街西地块（又称“春京西”）的焕新，则展示了“艺术+生活”的微更新路径。该街区在对17栋老建筑进行保护性修缮的基础上，注入了全新的灵魂：百年洋行旧址变身喜剧剧场，老邮局飘出咖啡香，“长春礼物”店将城市记忆转化为文创产品。街区持续举办艺术季、戏剧节等活动，真正实现了“月月有主题，常来常新”。

“保护”为根，“活化”为用。长春的城市更新不是简单的物理翻新，而是一场以文化为驱动、以生活为本位的价值再造。它通过系统性探索，将历史的厚重转化为当代的活力，真正实现了存续根脉与增益未来的有机统一，为城市的高质量与可持续发展，提供了富有远见的“长春范式”。

**强化韧性基底  
从“面子”到“里子”的系统更新**

在全面振兴新突破三年攻坚行动中，长春将城市更新的重心，坚定地投向那些看不见的“里子”与千家万户的“日子”。从老旧小区的“面子”焕新，到地下管网的“筋骨”重塑，一系列深植于肌理的系统工程，共同筑牢了城市安全运行的基底，也铺就了民生福祉最温暖的底色。这不仅是发展理念的深刻转变——从宏大叙事回归微观烟火，更是对城市未来负责任的长远投资。



人民广场“焕新”回归。

老旧小区改造，是这项“强基工程”中覆盖面最广、惠及人口最多的实践。“十四五”期间，全市累计完成1340个老旧小区改造，覆盖楼栋7664栋、面积超过3723万平方米，让45万余户居民的生活环境得到切实改善。

改造的核心始终是人。在实施过程中，长春坚持由居民需求为导向，从规划设计到项目验收，广泛听取民意、引导群众参与。聚焦消防设施、充电桩等安全痛点，结合违建拆除与长效管理机制建设，推动硬件更新与基层治理同步提升，确保改造成果既“好看”更“好住”。

这种系统性思维，正转化为精准实施的改造实践。在绿园区，小区同步启动综合整治，老化的管道得以更换，增加了人行步道和绿化带；公主岭市的改造现场，新铺设的柏油路面平整宽阔，节能路灯沿路而立；走进九台区的老旧楼栋，会发现楼梯间粉刷一新。从基础修缮到环境美化，再到服务提升，一条清晰的递进路径正在形成，推动着一个个老旧小区，迈向“完整社区”与“一刻钟便民生活圈”的美好愿景。

如果说老旧小区改造提升了城市的“肌肤”，那么对水、气、热、电等地下管网的更新，则是为城市更换“血脉”与“神经”，成为筑牢安全韧性的“强基工程”。过去五年，长春市新建改造超过3700公里各类管网，基本消除管网“带病运行”隐患，不断筑牢城市生命线。

这种“先地下、后地上”的科学逻辑，确保了城市更新的根本与长远。以人民大街改造为例，曾一次性对电力、供热、供水、燃气、排水等12类、总长76.78公里的地下管线进行系统性升级，并将2.24公里架空线全部入地，彻底解决管线老化、安全隐患突出、排水不畅等问题。这种集中、彻底的“手术”，避免了道路反复开挖，从根本上提升了城市核心区域基础设施的承载能力和安全系数。



在城市更新的推动下，伊通河两岸焕发新生，自南向北蜿蜒穿城而过，成为长春市生态与人文交融的绿色长廊。

本报记者 石海君 摄

## 振兴突破正当时

近年来，长春的管网改造向着智能化、韧性化方向深度迈进。燃气安全方面，建成储气能力6000万立方米的城市LNG应急调峰储配站，免费为208万管道燃气居民用户进行“阀管”改造，在全市布设3.1万个地下燃气管网“智能哨兵”，构建“源-网-户”一体化智慧安全监测体系。2025年启动的专项燃气管网设施改造项目，进一步对高压管网、中低压管线、阀门及智能监测系统进行全面升级，总投资超10.8亿元。供水方面，新建现代化净水厂，改造232座二次供水泵站，为超过22万户居民更新室内水管，显著增强供水保障能力。排水方面，围绕污水处理厂服务片区实施“一厂一策”精准升级，完成557公里排水管网的雨污分流改造，从源头削减污水入河量，助力伊通河等水体环境质量持续提升。

更值得称道的是，长春在实践中探索出“政府统筹、企业主责、共建共享”的社会化参与路径。以朝阳区红旗街道为例，街道通过搭建政企沟通平台，成功引导万达购物广场、吉林艺术学院、省交通厅公路设计院等9家驻街单位主动投入社会资金3539.89万元，实施包括楼宇立面改造、危房维修、广场升级在内的10个环境提升项目，覆盖7个社区。这种模式将驻街单位从城市管理的“旁观者”转变为参与者和建设者，实现“街道搭台、企业出力、群众受益”的良性循环，让城市治理从“政府独奏”变为“多方合唱”。

腾出的空间并未闲置，而是通过“一址一策”的规划思路，被因地制宜地转化为便民设施。主要用途集中在三个方面：一是建设公共绿地和口袋公园，如南环城路与亚泰大街交会处，部分拆除区域规划为1.7万平方米的绿地，全市已有16个口袋公园在拆围土地上建成。二是缓解停车压力，净月高新区一处1.8万平方米地块改造后，提供了约700个停车位；省级文物东本愿寺周边也在保护前提下新建了142个车位的停车场。三是完善社区功能，南关区将6处围墙内空间改造为农贸市场，共设置700个摊位，带动2400余人就业。

“拆围透绿”与城市系统增绿工程相辅相成。自2021年起，长春通过利用边角地、闲置地“见缝插绿”，持续建设口袋公园。截至2025年12月，全市口袋公园总数已达395个。大规模拆围释放的空间与精心点缀的绿色节点相结合，使“推窗见绿、出门进园”成为市民生活的日常。



新民大街改造提升后人流如织。

城市更新，不仅在于建造，更在于“打开”。老旧小区改造、背街小巷整治及历史文化街区保护更新的进程中，长春坚定推动了一场“空间革命”：拆除隔阂，敞开围墙，将一度被分割、被闲置的角落，系统性转化为市民触手可及的绿色与公

共领域。这背后，是从“土地经营”到“场景营城”、从“管理空间”到“服务人民”的理念升华，让城市在开放与共享中，真正回归人的尺度与需求。

到“十四五”末期，长春已构建起布局均衡的公园体系，拥有各类公园558座，包括190座城市公园和395座口袋公园，绿道总里程超过800公里。城市建成区绿地率达到40.71%，绿化覆盖率达43.71%，较几年前实现显著提升。一条条绿道、一座座公园，正将这座城市编织进绿色的网络之中。

长春的城市更新，是一场深刻的城市治理变革。它通过对历史街区的保护与活化，存续了城市的独特记忆与文化自信；通过对老旧小区与地下管网的强力改造，夯实了城市安全运行的根基；通过对绿色开放空间的大规模增益，重构了宜居宜游的城市肌理。这条在“存”与“增”之间寻求平衡、统筹“面子”与“里子”、融合历史与未来的有机更新之路，正让长春朝着创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市目标稳步迈进。